

1983

ВАСИЛЬЕВ Алексей Николаевич

*Родился 25 ноября 1962 года,
погиб 28 марта 1983 года,
посмертно награжден
орденом Красной Звезды.
Похоронен в деревне Волоковое
Пирровского района
Красноярского края*

Алеша был четвертым из пяти детей в семье Васильевых, переехавших из Татарии в село Волоковое Пирровского района. Семья была дружной, все ребята с малолетства были приучены к крестьянской работе. На их подворье было много скота: две коровы, телята, поросята, куры. Накормить—напоить, почистить, в огороде убрать, дров наколоть — все это мальчишки делали безоговорочно.

— Алеша был не только очень трудолюбивым, но и очень воспитанным. Не припомню случая, чтобы он нагрубил отцу или матери, — вспоминает старший брат Алексея Василий.

В свободное время Алексей с ребятами пропадал на стадионе, любил футбол, волейбол. Подрос — стал гонять на мотоцикле, любил прокатиться с ветерком. Старшая сестра Мария запомнила брата ловким, решительным и ответственным:

— Помню случай из детства. Алеша и двоюродный брат Аркадий смилили меня в лес за кедровыми шишками. Идем, смотрим вверх на деревья — где шишек больше. В конце концов, заблудились. Что делать, не знаем. Я испугалась, заплакала, за мной захныкал Аркадий, Алеша, хоть и младше нас двоих, не растерялся. Говорит: «Успокойтесь, мы пойдем сейчас прямо, по солнцу, выберемся». Как он ориентировался, я не знаю. Но уже тогда поняла, что в нем есть важное мужское качество — не бояться взять ответственность на себя.

В семье всегда чувствовали, что брат подставит плечо. Отец о сыновьях говорил: «Вот моя надежда». Он по-своему воспитывал ребят, не только собственным примером, но и находил время поговорить. Часто садился у печки, собирая детей в круг



и вспоминал истории из своей жизни или пересказывал прочитанные книги: «Поднятую целину», «Графа Монте-Кристо», про подвиги солдат в Отечественной войне, про подвиг летчика Алексея Маресьева. Может, поэтому Алеша так сильно хотел летать?

— Многих мальчишек манило небо. Все хотели быть космонавтами, летчиками, а Алеша почему-то мечтал стать вертолетчиком, — говорит Василий. — Но не получилось, не прошел медкомиссию. Тогда он решил, что когда пойдет в армию, станет десантником. Находил время, пока учился в Красноярске, тренироваться в секции ДОСААФ, прыгал с парашютом. Получив повестку осенью в 1981 году, специально оставил дома права на вождение трактора — чтобы не призвали в танковые войска. Но все равно попал в танкисты!

Родные чувствовали по письмам, что он переживал по этому поводу, но понимал: служба есть служба — где прикажут стоять на посту, там и будешь.

В Омске Алексей окончил учебную часть, получил специальность наводчика и сразу был направлен в Афганистан, в один из самых горячих районов, в Кундуз. Ничего страшного в его письмах не было: жив-здоров, все в порядке. Иногда присыпал фотографии, где стоял с друзьями на фоне афганских